
ΒΗΜΑΤΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ              Βόλος, 10/10/2023 

Φορέας Μουσειοπαιδαγωγικής Εκπαίδευσης 

 

 

ΠΡΟΣ: τον Διευθυντή / την Διευθύντρια του Δημοτικού Σχολείου 

ΘΕΜΑ: Μουσειοπαιδαγωγικά Εκπαιδευτικά Προγράμματα 

 

Αξιότιμε κύριε Διευθυντά/ Αξιότιμη κυρία Διευθύντρια  

καλή σχολική χρονιά! 

Μετά από το τραγικό χτύπημα που δέχθηκε η περιοχή μας από τις 

πλημμύρες, ας ξεκινήσει αυτή η σχολική χρονιά με ελπίδα και αισιοδοξία και 

ας είναι μια ευλογημένη και δημιουργική χρονιά!  

Τα Βήματα Πολιτισμού για τρίτη πλέον χρονιά συνεχίζουν την 

εκπαιδευτική τους δράση, με κύριο πεδίο τα μουσειοπαιδαγωγικά 

προγράμματα. Πρόκειται για έναν καινοτόμο πολιτιστικό φορέα, που σκοπό 

έχει να προωθήσει τη Μουσειοπαιδαγωγική Εκπαίδευση, κυρίως στην 

εκπαιδευτική κοινότητα καθώς και σε άλλες ομάδες κοινού.  

Η Μουσειοπαιδαγωγική Εκπαίδευση είναι πρώτιστα μια ανθρωπιστική 

επιστήμη βασισμένη σε διεπιστημονικές προσεγγίσεις , κυρίως στον τομέα της 

Παιδαγωγικής αλλά και της Επιστήμης της Επικοινωνίας, της Μουσειολογίας, 

της Ψυχολογίας και της Κοινωνιολογίας. Άπτεται πολλών επιστημονικών 

αντικειμένων, όπως αυτό της Ιστορίας, της Αρχαιολογίας, της Ιστορίας της 

Τέχνης αλλά και κάθε άλλου τομέα, τον οποίο κάθε φορά προσεγγίζει. 

Αποτελεί τη γέφυρα μεταξύ των μουσείων, των μνημείων, των ιστορικών και 

πολιτιστικών χώρων, των πολιτισμικών αγαθών και ιδεών από τη μια και της 



εκπαιδευτικής κοινότητας καθώς και οποιασδήποτε άλλης ομάδας που 

επιθυμεί να λάβει τέτοια εκπαίδευση, από την άλλη.                                   

 Λαμβάνοντας τα παραπάνω υπ’ όψιν, παρακαλώ για συνεργασία 

σχετικά με την ενημέρωση των συναδέλφων σας εκπαιδευτικών και τη 

στήριξή σας στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες του φορέα. Σας ανακοινώνω 

τις μουσειοπαιδαγωγικές δράσεις, που  θα λάβουν χώρα την τρέχουσα 

σχολική χρονιά:  

Μουσειοπαιδαγωγικό Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα :  

«Η πόλη, ένα ανοιχτό μουσείο».  

Πρόκειται για ένα μουσειοπαιδαγωγικό σπονδυλωτό εκπαιδευτικό πρόγραμμα, 

που περιλαμβάνει μια σειρά εκπαιδευτικών περιπάτων: 

1ος  Εκπαιδευτικός περίπατος: Παραλία Βόλου. 

2ος  Εκπαιδευτικός περίπατος: Ταξίδι με την Αργώ (Πάρκο Αργοναυτών – 

Παραλία). 

3ος Εκπαιδευτικός περίπατος: Πλατεία Ρήγα Φερραίου ( Δημαρχείο). 

4ος Εκπαιδευτικός περίπατος: Στα Παλιά, στο Κάστρο. 

5ος Εκπαιδευτικός περίπατος: Νεότερο Ιστορικό Κέντρο (Κέντρο της 

πόλης). 

6ος Εκπαιδευτικός περίπατος: Πλατεία Αναύρου. 

7ος Εκπαιδευτικός περίπατος: Εκκλησία και Τέχνη (1. Ι. Ναός Αγίας 

Τριάδας – Ι Ναός Αγίων  Κωνσταντίνου και Ελένης – 2. I.Ναός 

Μεταμορφώσεως – Ι. Ναός Αγίου Νικολάου ). 



 Περπατώ και μαθαίνω την πόλη μου. Αλληλεπιδρώ με το περιβάλλον. 

Έρχομαι σε επαφή με την πολιτιστική μου κληρονομιά. Μαθαίνω ιστορία, 

μυθολογία, τοπική ιστορία, ιστορία της τέχνης. Συμμετέχω σε βιωματική, 

ενεργό μάθηση. Μαθαίνω την ιστορία των μνημείων της πόλης μου, για τα 

γλυπτά και τους γλύπτες, για εμβληματικά κτήρια, την αρχιτεκτονική τους και 

τους αρχιτέκτονες, για βιομηχανικά μνημεία και την ιστορία τους, για ναούς, 

την τέχνη και τη ναοδομία τους, για δρόμους και ιστορικά σημεία. Μαθαίνω 

για σημαντικούς ανθρώπους της πόλης, της χώρας, του κόσμου, ήρωες, 

φιλέλληνες, ανθρώπους της πολιτικής και της επιστήμης, των τεχνών και 

των γραμμάτων, της θρησκείας και του πνεύματος. Μαθαίνω για τη δημόσια 

τέχνη και την αξία της, καλλιεργώ στάσεις και συμπεριφορές απέναντί της, 

βλέπω παραδείγματα προς μίμηση και προς αποφυγή… Αποκτώ προσωπικές 

πολιτισμικές εμπειρίες. Περπατώ και μαθαίνω. Περπατώ και ψυχαγωγούμαι. 

Περπατώ και εξερευνώ. Κάνω Βήματα Πολιτισμού…  

 



Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες των Δ΄, Ε΄ και Στ΄ 

Τάξεων του Δημοτικού Σχολείου. Διάρκεια: 1 ½ - 2 ώρες. 

Οι Εκπαιδευτικοί περίπατοι στην Παραλία και στην Πλατεία Αναύρου 

προσαρμόζονται κατάλληλα και για την Γ΄Τάξη. 

  Ο Εκπαιδευτικός περίπατος «Ταξίδι με την Αργώ» απευθύνεται κυρίως 

στην Γ΄και Δ΄Τάξη. Διάρκεια 1 ½ ώρα. 

Ειδικά για τους μαθητές και τις μαθήτριες της Α΄ και Β΄ Τάξης του 

Δημοτικού Σχολείου έχουν σχεδιαστεί κατάλληλα οι εκπαιδευτικοί περίπατοι:  

1) «Παίζω και μαθαίνω Ιστορία και Τέχνη στην Παραλία του Βόλου». 

2) «Παίζω και μαθαίνω Ιστορία και Τέχνη στην Πλατεία Αναύρου». 

Διάρκεια: 1 ½ ώρα. 

 Κόστος συμμετοχής σε όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα: 2 ευρώ/παιδί.  

 

Υπεύθυνη φορέα, σχεδιασμού, ανάπτυξης και εφαρμογής των 

μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων: Αποστολία Αρμπελιά.  



Σύντομο Βιογραφικό: Η Αποστολία Αρμπελιά είναι πτυχιούχος 

μουσειοπαιδαγωγός, απόφοιτος του τμήματος Μουσειοπαιδαγωγικής 

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Από την αποφοίτησή της (2005) 

έως σήμερα, ασχολείται με τη μουσειοπαιδαγωγική εκπαίδευση και την 

προώθησή της. Έχει συνεργαστεί με μουσεία, πολιτιστικούς χώρους, 

εκπαιδευτικά ιδρύματα, οργανισμούς και φορείς της πόλης του Βόλου: 

Αθανασάκειο Αρχαιολογικό Μουσείο Βόλου, Λαογραφικό Κέντρο Κίτσου 

Μακρή, Μουσείο Πλινθοκεραμοποιΐας Τσαλαπάτα, Μουσείο Θεόφιλου (Οικία 

Κοντού), Κέντρο Τέχνης Τζιόρτζιο ντε Κίρικο, Αίθουσα τέχνης δ., 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Σύγχρονο Σχολείο (ιδιωτικό εκπαιδευτήριο), 

Δήμος Βόλου, Λύκειο των Ελληνίδων Βόλου (συνεργασία που διατηρεί έως 

σήμερα). Έρχεται καθημερινά σε επαφή με την εκπαιδευτική κοινότητα καθώς 

αποδέκτες των μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων που σχεδιάζει και 

εφαρμόζει αποτελούν κυρίως τα σχολεία της περιοχής, Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Επικοινωνία: τηλ. 6945852406, ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: 

aparb3@gmail.com   

                                                                                      Με εκτίμηση  

        Η υπεύθυνη του φορέα  

Αρμπελιά Αποστολία 
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